



**小店名片**  
 扬艺 DIY 手工坊  
 近江一园和二园中间  
 提供各种 DIY 手工制作技术，  
 如陶艺、手工蜡烛、手工香皂、人体  
 克隆、石膏彩绘等系列产品。



## 手工 DIY 独一无二，你也可以

文 / 摄 本报记者 蒋瞰

美丽的错误简称美错，旋木是旋转木马的简称，既然王菲可以这样，我们为什么不能这样？小店起名“扬艺”，就是取自弘扬艺术这个宗旨。地方相对于闹市区显得有些偏，但并不难找，卡片上的地图指示很明确，近江一园和二园中间，车开进去，老远就看到大大的店面牌子，自己找，很有成就感。“好花哨的一家店！”80平米的小铺子给人的第一感觉便是什么都，颜色花俏，正如卡片上写的经营项目内容：手工香皂、彩泥画、米上刻字、纸腾花、手工蜡烛……还能为手机、首饰加香消毒，足足列了16个项目，是一盘丰盛的大杂烩。

“我喜欢这个大的蜡烛杯，但是我没那么多钱，那我就做这个小的吧，6块钱就够了。”一个小学高年级模样的女生对老板说。

“这次把颜色涂好后就可以拿回去了”，一对情侣一边合作给 Hello Kitty 的瓷娃娃上色，一边互相鼓励着。

而老板不在吧台，小小的空间里他们走来走去，耐心教顾客，但是教到一半突然说“接下去你们就自己发挥了，我不能把全部东西都教给你”，坏坏地把顾客“晾”在一边不知所措，转念又深有体会。

这到底是一家什么样的店，不仅可以吸引各个年龄层次的人，还能在得到教诲的同时激发想象。

### 小店杂而不乱

靠窗的格子摆满了各式样品，果冻蜡，用手指轻轻掂几下，软软的，柔韧性很强，各种颜色都有，装在宽口细腰长杯中，像极了一杯百年红酒；而普通红酒杯里两色分层的蜡则像西餐厅里的甜食椰汁红豆膏，杯杯诱人，以至于忘记了它最初的功能——烛台。

纸腾花是女孩子们喜欢做的，纸张包裹在根条状外，穿了“外套”的藤条就可以做出各种好看的花朵，做完后随自己喜欢进行着色；丝袜

花也是同样的道理，只要钢丝和丝袜加花朵模具就可以完成，郁金香、玫瑰花、大丽花，只要是能想到的都能做出来。

中间墙壁上挂有各种材料做成的画，金粉、彩沙、珍珠、彩泥，还有一幅金丝画，金丝勾勒粗犷，做工相当精细，每一个局部都刻画到了。老板夸下海口：只要你能想到，我们就一定能做到。

石膏彩绘模型全部摆放在靠墙的柜子上，还没上色的福娃、小丸子、小熊维尼……各种可爱的卡通造型都有，还有个上了一半颜色的多啦 A 梦机器猫。老板说这是客人头一次没完成，先搁置的，下次来继续完成。

说它花哨是因为不放过任何一块地方任何一个角落，连最高的墙壁上都贴满了窗花剪纸，这也是小店的一部分 DIY 内容，要知道，像那些各式各样的“喜”字、经典的百鸟朝凤，可不是一般人能剪出来的。

### 找到你的位置坐下来

东西多项目多，却没有乱乱的感觉，每一处都有标签台子作为标识。软陶、石膏彩绘、手工香皂、益智游戏……分类很清楚。而场地中间也摆了三张玻璃小圆桌子，围着几张椅子，桌子上有台签，上面注明“蜡烛区”、“香皂

区”、“陶艺区”，分门别类，不同的类别有不同的工具。

这正符合了看完后马上行动制作的心态。就拿蜡区来说，透明桌子上摆放了大大小小9个烧杯，都是制作蜡烛用的原料，五颜六色，外加一个酒杯里头装了蜡基。许多人就被这缤纷的颜色吸引住坐下来撩起袖子就想马上“动工”。当然，老板会先和你交流，再对你想做的东西进行指导，为你提供所需的容器，以便于达到想要的效果。

因为在扬艺，更多的是体验。

### 吃的是整合这碗饭

其实，扬艺手工坊里的 DIY 项目都不见得新鲜，多搞怪，但妙就妙在，两个小老板能把所有这些项目整合起来，收于自己店内，在这个资源繁杂信息量过多的时代，做一次整合无疑是一件利国利民的事。

老板柳闯和合伙的同事兼朋友都是年轻的小伙子，穿着统一的黄色 T 恤工作服，很温和，手把手地教小孩们操作。

“你想想，这里应该用什么颜色才好看呢？”“这种材料叫皂基，仔细看看，透明的。”

“嗯，我就教你到这里，接下去你们就自己发挥了哦！”

是个善于启发的大哥哥，面对孩子们各式各样的提问，柳闯总是耐心回答，但点到为止，为的是不抹杀每个人的想象力。

附近的学生都和他成为了好朋友，拉着父母前来做亲子手工。以至于我们去小店的时候，柳闯因为起身和我们交谈使得两个女孩子直问我“你们来干嘛呀？”

柳闯说，一般每天下午的四五点和双休日以附近小区里的孩子们居多，有些由父母陪同来做亲子游戏，有些孩子混熟了就一个人过去玩；而晚上则是情侣们的时间，两人合作一只手的模型见证了两人的爱情。蜡手或者石膏手都精致得可以看出手的纹路，也就是说，看似普通的这样的一只手模其实是独一无二的。

骨子里都有一股不拘泥于现实的气质，他们崇尚自由，于是从公司里出来，自己开了这家小店；他们信奉自己动手，于是在他们的心中，只有 DIY 才是王道。自己动手，没有性别、年龄的区别，每个人都可以自己做，在扬艺，如果要彩绘，甚至不提供图纸，“我最多只提供原材料，对顾客加以引导”。

扬艺 DIY，柳闯说，Do it yourself，不是一句简单的英文，它代表的是一种精神。什么精神？自己去，自己体验，挑战自我，享受其中的快乐和成就感。